

半工半讀也能有所成就 林威廷獲北區扶輪社獎學金 互相支持回饋社會 林威廷鼓勵：好的事、好的工作，就去做！

【文 / 陳怡菴】勤能補拙，堅持不放棄自我。國術系三年級林威廷以努力不懈的精神獲得「台北北區扶輪社 96 親恩基金獎學金」，這份榮譽除了是對他在艱困的環境中仍然奮發向學的肯定之外，更是他追求自我實現的最佳註解。

自南部北上就讀文大的林威廷依賴專業冷氣空調技術，並透過系上所學，用國術調養身體，以半工半讀的方式打理自己的生活。這幾年來，他秉持著永不放棄的心，努力的活下去。林威廷表示，他從小跟著奶奶和姑姑一起生活，雖然家境並不富裕，一路走來面對無數來自外界的冷嘲熱諷，甚至無法申請低收入戶，然而不願被現實打倒的他，將悲憤化為力量，努力的往前行。

這次能夠申請獲得扶輪社 96 親恩教育獎學金，林威廷表示，由於自己的成績在系上不算頂尖，但透過校內外的比賽項目和得獎紀錄，加上發自内心寫下的陳情書，才有機會獲得這項獎學金，也同時感謝學校給予的許多協助。

人物專訪：與農學院吳功顯院長對話

自強不息 培育未來農業傳承尖兵

創新自然愛好 為農學院譜出美麗願景

民以食為天 整合大地資源的多角經營 頑覆農業傳統概念

細緻分工 生物多樣性主幹

【文／呂祥竹 專訪】什麼是農業？當台灣為她定下一個美麗的註解時，農業也正為未來傳承者播種！農學院吳功顯院長親近自然、喜愛大地，自 1996 年擔任農學院院長以來，始終如一，強調以「自強不息」的積極態度迎向挑戰，期許以創新農業研究及技術為人類謀取更多幸福！

與時俱進 培養技術人才

專精於經濟評估、區域經濟、水資源經濟分析等領域的吳功顯院長，現任中國文化大學農學院院長、土地資源系系主任。吳院長自中興大學農經學系畢業後，遠赴美國明尼蘇達大學攻讀農經研究所碩士及博士，歸國後身兼行政院經建會諮詢委員、亞太地區經濟合作中心高級經濟學家等職，並曾於 1984 年至 1993 年間擔任屏東技術學院第 5 任校長，於任內規劃升格為屏東科技大學。

文大於 1962 年創立之初，12 學門中的「農學門」與「家政學門」即為農學院之雛形，其後於 1966 年成立「園藝學系」，為私立大學中唯一設有園藝學系的高等學府，並在 3 年後設立全國唯一的「土地資源學系」，至 1980 年正式有「農學院」的編制。

歷經 40 多年的發展，目前農學院設有「園藝暨生物技術學系」、「動物科學系」、「森林暨自然保育學系」、「土地資源學系」、「生活應用科學系」、「食品暨保健營養學系」等 6 個學系，以及「生活應用科學研究所」、「生物科技研究所」二個研究所碩士班，吳院長表示，農學院的創立在於配合國家發展，考慮時代及社會需求，加強理論與實務之訓練，以培養農業技術人才為目標，近年來由於生物科技的發展迅速，農學院也擴展觸角，將研究技術朝向謀求全球糧食平衡發展。

自然尖兵 未來無限可能

環境惡化與資源枯竭是 20 世紀末人類所提出的兩大生存危機，根據學者的研究，追溯罪魁禍首，其原因不是工業化、都市化所帶來的影響，而是令眾人跌破眼鏡的「農業」。吳院長說，由於



戰後人口急遽增加，對於糧食的需求也提升，為了生產更多糧食提供食用，原本生物多樣性的鍊節型態，成為單一化的糧食植物栽培，於是林地、草地成了耕地，再把樹桿砍除又改成耕地，將動物、植物「馴化」，破壞大自然既有的規則。

糧食與人口的問題，到了 21 世紀，反證了 19 世紀初馬爾薩斯的「人口論」。

「人口論」的兩大基本假設之一即是「人要生存，就需要食物」。強調人口是按幾何級數增加，而糧食則是按算數級數成長，若不能節制人口的成長，就會造成生存的競爭和不適者的淘汰，而回復人地平衡的方法，一種是「積極抑制」的戰爭、災荒；另一種是不婚的「道德抑制」。

那麼農業還有沒有前途？吳院長表示，目前面對糧食問題，多從事於生物技術的基因改良，以提升農作物產量，然而對於基礎的農業活動卻缺乏正面的態度，而農學院正是以培養農業技術人才為目標，以最自然的方式，進行作物栽培。從國外研究發現，在未開發而存有生物多樣性的原生林中，擁許多足以治療文明病的植物，也因為藉由大自原生態，才讓生命得以延伸。

經驗薪傳 自然愛好者

吳院長說，「動植物的生產事業」是

台灣為農業所下的定義。美國在 1968 年時將農業進行分類，認為整個農業部門對人類貢獻的分成兩個系統，一是糧食系統，一是纖維系統。糧食系統是各種動植物能夠培養出來給人所食用的，而衣服、造紙都是纖維，目的都在提供人類生活所需。因此只要有人，就需要食物，需要食物，則農業永遠不會有式微的一天！

農業之於人類而言，當糧食多於人口的時候，便能以低價購得生活所需的飲食；當人口大於糧食所能提供的上限時，飢荒就產生了。吳院長以美國為例，他表示，美國從事農業生產的人員僅佔其人口的百分之二，其效率之高是機械化所帶來的成效，相對於台灣仍有高百分比的農業人口，還有外移的空間。

吳院長說，儘管科技生活多麼日新月異，永遠都會有農業工作者，這是由於「自然愛好」，而近年來興起的民宿經營，除了是自然愛好者藉由農業的自我滿足，另一方面也服務高度都市化之下文明壓力。

從過去「吃飽了沒」、「吃得營養不營養」，一直到现在訴求「吃得健康」，當自然與人類結合，成為互依、共存的關係時，吳院長說，農業發展是其中最大的功臣。

第 8 屆色彩學研討會 開啟全球性之創新交流彩頁 國際創新跨領域 25 篇單軌論文發表 促進學術網絡合作

【文／蔡怡琳】由文大資訊傳播學系與中華色彩學會共同舉辦的「第 8 屆色彩學研討會—色彩設計、應用與科學」，11 月 24、25 日兩天在文大推廣教育部大新館會議室舉行，除了國內專業學者，還邀請國外知名專家進行演說。

本次研討會具有「國際性」、「跨領域」、以及「創新性」等特色。就「國際性」而言，本次研討會除了國內與會的學者外，並邀請 2009 年澳洲 AIC 主席 Dr. Paul Green-Armytage，演講主題為「Color as information」、英國籍研究影像科學的 Dr. Graham Finlayson，演講主題為「Dynamic range compression」，以及英國 Leeds 大學羅明教授，演講主題為「A real colour gamut based on spectral reflectance」，與國內從事色彩研究工作的專家學者分享研究心得，並充分討論溝通。使得與會人士得透過參與本次研討會，接觸國際最新學術研究發展潮流，並與國外學者直接互動，建立國際學術網路。

就「跨領域」而言，本次研討會採單軌論文發表程序，包括「色彩科學與應用」研究不同領域的色彩設計，及「色彩設計與心理」以專業影像製作，兩個主題交錯進行，並有 25 篇學術論文發表。使得各領域的色彩研究學者均得聽聞接觸不同的研究討論，促進跨領域之學術交流。

在「創新性」上，藉著本次大會之專題演說以及國外貴賓的來訪，將新的研究概念帶入與會的研究學者中，激發創新的研究靈感。



李天任校長（左）歡迎來自世界各國學者出席色彩學研討會。

李天任校長（左）歡迎來自世界各國學者出席色彩學研討會。

李天任校長（左）歡迎來自世界各國學者出席色彩學研討會。

跨國學術交流 色彩大師帶你窺探色彩奧祕



【文／范羽佩】環設學院邀請英國建築師 Paul Green-Armytage 於 11 月 26 日在大恩國際會議廳，以「Color science for Color design」為主題，進行色彩學講座，探討環境色彩與都市設計的結合，刺激同學對環境設計的靈感及進行各種元素基色敏銳度。

有著「色彩大師」稱號的 Paul Green-Armytage，在英國求學時主攻建



慧智學社「攝界」影展，展出多張社員巧心構思的作品。

達「捨得」的精神，學會適時放手，不要眷戀已成過去的美麗，才有辦法往前看。而「一體全觀」的拍攝角度則讓人忍不住細細觀賞，拍攝者站在頂樓，按下快門，留住了喧囂的塵世，有種站在高點才能看到更廣的世界的氣度。

慧智學社在每週二、四都有活動，每週四的禪學講座以靜態的講座來感受禪，而禮拜二的社團活動則以動態來實踐禪。例如「禪相廝守」要探討的是環境與禪的關係；「禪的身心 SPA」則教授學員們打坐，在打坐的過程中，心靈的沉澱與學習能力、生活品質的提升息息相關。

除此之外，在 12 月 22 日慧智學社將舉辦「百味供」活動，為佛菩薩慶生的同時，也施善行，說好話、做好事，邀請同學們參與。流傳五千年之久的禪學，在文大校園相當受到外籍學生歡迎，慧智學社的成員不只有華人地區的馬來西亞，還有日本、德國等地的學生加入。

連翊皓表示，所謂的禪，代表智慧上的啓發應用到生活，它並非是一種學說或哲學，因為禪是可以用生活化來表現的。慧智學社邀請對「禪」有興趣的同學多多參與活動，或上慧智學社部落格 <http://www.wretch.cc/blog/zenlife> 一起了解禪、進而體驗禪。

獲邀出席東京研討會 日文系主任澄清一段歷史事件



【文／謝佳君】文大日文系陳鵬仁主任於 11 月 3 日及 4 日獲邀至日本東京大學參加國際學術研討會，這次研討會的主題是「清末中華民國初期中日戰爭關係—協調與對立的時代」，內容為 1840 年至 1931 年間的中日關係，包括中日戰爭及太平洋戰爭等歷史上重大的事件。

陳主任表示，受到補助經費的侷限，往年舉辦的國際學術研討會的交通費及住宿費往往由與會者自行打理，今年則

想像力是創作的源頭，發揮想像，便有無限的未來。

中文系邱燮友教授

文化人生 我們老得太快，卻聰明得太遲。

學生諮詢中心【心理診所】

楊依璇 辦導老師

愛我，為什麼打我？

老師您好：
我現在大三，上學期交了一個男朋友。他是我的同班同學，我欣賞他的文質彬彬、有禮貌，覺得他是一個很有風度的男生。剛交往時，他對我很好、會照顧我，跟他在一起很幸福。可是隨著交往的時間久了，我發現當我們意見不同、爭執時他容易生氣，事後又跟我道歉，我原諒他。我每次都心軟，而他也答應不會再這樣，但一段時間後又故態復萌。這個禮拜，我們吵架時他竟然動手打我，我好害怕，也不懂，他說他愛我，為什麼這樣對我？我該怎麼做？我還要再原諒他，跟他在一起嗎？

傷心痛苦的小帆

親愛的小帆：
看了信，老師心疼你的矛盾。看得出來，小帆愛你的男友，想要繼續跟他在一起，卻又因為他情緒控制不佳而痛苦，甚至受到身體上的傷害。相信這段日子對你來說，是辛苦又難熬的！

從小帆的問題，你很想理清楚還要不要跟你的男朋友在一起。一方面，你想要再給他、也給這段關係機會；一方面，又害怕他雖然有心實際上卻做不到，萬一他又罵你、動手，這風險讓你煎熬又害怕。要釐清這個兩難的問題，老師建議小帆想想，你期待的愛情是什麼樣子；也就是你希望跟你一起走的伴侶是怎麼樣的一個人，以及你們相處的狀況是怎麼樣。如果，你要想的無法完全達成，這些期待裡哪些是你希望對方一定要具備、不能沒有的；哪些是有彈性，可以調整的。

想過這些之後，再看看現在你跟男友的關係。老師相信，你的男友愛你。然而，他現在會動手打你，也是事實。所以，老師要請小帆評估一下：「不打人和罵人」，是小帆認為伴侶「一定要做到的事情」嗎？如果男友未來都這樣，你能不能接受？如果可以，你要怎麼照顧自己？如果不能，以你跟他相處三年的經驗，你覺得男友這些行為改變的可能性多大？這樣的改變需要多少時間？

我想，每個人都值得被好好對待，你也值得被尊重的對待。難得遇到一個相愛的伴侶，我們需要共同學習克服困難，必要時卻也需要學習放手。如果小帆覺得還有機會、願意跟男友努力下去，老師肯定她的判斷和勇氣，她可以運用書籍、網路資料、諮詢中心的資訊，學習人際溝通技巧來面對你跟男友的差異。當男友有要罵你、打你的情況時，很重要的就是要先保護自己，小帆可以先暫時離開現場、向身邊的人求助、或用堅定冷靜的語氣讓男友冷靜下來。但如果，你覺得男友沒有學習情緒管理的行動力，或者雖有意願但改變所需時間太久，先分開並不是不夠愛他或懦弱的證明，反而是讓雙方傷害最少的智慧。當然，要離開一段感情，離開一個會照顧你、對你好的人，是困難也需要勇氣的。所以小帆如果判斷不適合經營下去，可以多找朋友、信任的人幫你打氣，陪伴你度過抉擇的難關。

最後，謝謝小帆寫這封信來，讓老師有機會了解你的煩惱。或許小帆在這樣的狀況下，會想要有人陪著你一起面對困難，釐清內心混亂的聲音。如果妳願意，老師邀請妳來諮詢中心談談，可以對妳的情況有進一步的幫忙。祝福妳！

有任何心理困擾或需求，歡迎前來學輔中心。
電話預約：(02) 2862-1909；
校內分機 12612 或 12611
親自預約：直接前往大恩館 10 樓
學生諮詢中心 安排會談時間
E-mail 預約：cufah@staff.pccu.edu.tw
(請註明姓名、系級、聯絡方式，及想先讓老師知道的部分)

瑞典格言